

---

## 申命纪第十六章 问答

---

主题：三大节庆、敬礼天主、公义审判、远离偶像

---

### 一、关于三大节庆

问 1：为什么要遵守逾越节？其意义何在？

答：逾越节是纪念上主在阿彼布月领以色列人出离埃及奴役的大恩（16:1）。

所献的羔羊、吃的无酵饼，都是对仓促出发、蒙主救恩的回忆（16:3）。

吃“困苦饼”，是要一生纪念天主的拯救（16:3）。

逾越节预示了基督我们的逾越节羔羊（参《格前》5:7），祂以自己的牺牲拯救我们脱离罪恶与死亡。

---

问 2：为何逾越节的祭牲只能在“上主指定的地方”宰杀？

答：这是为了统一敬礼，避免在各自地方设立私祭坛，误入异教之道（16:5-6）。

也强调敬礼的“共融性”和“神圣秩序”。

今日教会的弥撒圣祭，也是在天主所选立的“教堂与圣堂”中举行，由受圣职者带领，合一敬拜。

---

**问 3：五旬节（七七节）为何要庆祝？**

**答：**五旬节在收割后举行，感恩天主所赐收成（16:9-10）。

百姓要带着**自愿的祭品**，全家与社会边缘群体（如孤儿寡妇）一同喜乐（16:11）。

并提醒他们曾在埃及为奴，如今当慷慨回报主恩（16:12）。

在新约中，圣神降临节（五旬节）正是逾越节后第 50 天，象征信仰的丰收与圣神的充满（参《宗徒大事录》2 章）。

---

**问 4：帐棚节是什么？为何也要庆祝七天？**

**答：**帐棚节庆祝**秋季收成结束**，也纪念以色列人在旷野住帐棚的日子，表达对天主眷顾的感恩（16:13）。

是充满喜乐的节期（16:14-15）。

教导我们在丰收之时，不可忘记天主赐福之源，要与众人分享恩惠。

---

问 5：三大节期有哪些共同要求？

答：

所有男子每年三次必须到上主指定之地朝拜（16:16）；

不可空手朝见主，应按自己的财力献上礼品（16:17）；

要带着家人、仆人、肋未人及外方人一同庆祝，体现团体共融与爱德。

这也启发我们：

应参与教会的主要礼仪，如复活节、圣神降临节、圣诞节等；

奉献应出自内心感恩，按恩宠而非强迫（参《格后》9:7）；

所有庆节，都应转向敬拜天主、团体共融与施予关怀。

---

**二、关于公义与敬礼的规条**

**问 6：为何要设立判官与书记？他们的责任是什么？**

**答：判官与书记是为了管理社会正义，依法审断案件（16:18）。**

要求他们：

不可偏袒、不可收贿（16:19）；

只应追求公义与公平（16:20）；

这是社会得享长久平安与土地的保障。

这提醒我们，今日信友也应在良知内追求公义，在社会中维护真理与弱小者权益。

---

**问 7：为何禁止在祭坛旁设木柱或石碑？**

**答：这些木柱（如亚舍辣柱）与石碑常是异教神祇崇拜的象征，为上主所憎恶（16:21-22）。**

天主吩咐以色列人要**纯洁敬拜**，不可与异教混合；

今日教会也教导我们应**远离迷信、偶像崇拜与世俗拜金主义**，只专一敬拜天主。

---

## 总结反思

《申命纪》第十六章是一章充满信仰庆典与公义伦理的经文。它从三大节日的设立，教导我们：

纪念天主的拯救（逾越），

感恩祂的祝福（五旬），

分享祂的丰收（帐棚）。

而在社会层面，它要求我们：

维护正义，不徇私情；

避免任何形式的偶像与混合敬礼；

在敬拜中团结所有人，尤其是弱势者。

愿我们在教会礼仪中更深入地体验天主的恩典，在生活中忠信地回应祂的召叫，以爱德、公义、感恩和敬畏之心，走在得救的道路上。

---